

тор на Капитолии совершил акт жертвоприношения Юпитеру Всеблагому Величайшему четверкой оленей и колесницей готского царя (Флавий Вописк. Божеств. Аврелиан. XXXIII, 3). Проявлял он заботу и о служителях культа, выделяя средства на их вознаграждение и на починку храмов. Так, Аврелий Тацит в одном из своих выступлений на заседании сената отмечал, что благодаря щедрости Аврелиана некий храм владеет 15 тыс. фунтов золота (Флавий Вописк. Божеств. Аврелиан. XLI, 11). Особенно же интересно сообщение Вописка о намерении Аврелиана поместить в храме Солнца статую Юпитера Всеблагого Величайшего, выполненную из золота и драгоценных камней. Он хотел назвать этого Юпитера "Советником" или "Поддающим советы". Правда, по неизвестным причинам это намерение не осуществилось (Флавий Вописк. Четверка тиранов. III, 4).

Однако уже само стремление поместить в храме Солнца статую Юпитера является еще одним, и довольно веским, доказательством того, что религиозная деятельность Аврелиана была во многом компромиссной. Ведь Юпитер испокон веков был верховным богом римлян. К тому же в III в., как уже отмечалось, он пользовался особой популярностью у военных. Вероятно, этим и объясняется отводимая ему роль "советника" при боге Солнца.

Все изложенное нами не позволяет согласиться с утвердившимся в исследовательской литературе мнением, относящим религиозные воззрения Аврелиана к солярному монотеизму. Выдвигая на первое место культ Sol, Аврелиан не только не отменил традиционные римские культы, но и сам оказывал им должное почтение. На наш взгляд, гораздо ближе к истине те исследователи, которые рассматривают религиозные воззрения Аврелиана как генотеизм¹⁵.

В заключение следует сказать, что государственная деятельность Аврелиана, как и его религиозная политика, во многом предопределили характер деятельности императоров Диоклетиана и Константина – создателей неограниченной монархии (доминанта).

¹ См.: Ранович А. Б. О раннем христианстве. М., 1959. С.435; Brauer G. The Age of the Soldier Emperors. New Jersey, 1975. P.230; Kotula T. Kryzys III wieku w zachodnich prowincjach cesarstwa rzymskiego. Wroclaw, 1992. S.65.

² См.: Baker G. P. Twelve centuries of Rome (753 B.C.-A.D.476). London, 1934. P.482; Brauer G. Указ.соч. P.230.

³ См.: Штаерман Е. М. // Культура древнего Рима. М., 1985. Т.I. С.181; Brauer G. Указ.соч. P.232.; Kotula T. Указ.соч. S.129.

⁴ См.: Кун Н. А. Предшественники христианства. М., 1922. С.41, 78, 79; Штаерман Е. М. Социальные основы религии древнего Рима. М., 1987. С.285; Brauer G. Указ.соч. P.299.

⁵ The Cambridge Ancient History. Cambridge, 1956. Vol.XII. P.303.

⁶ Кун Н. А. Указ. соч. С.78.

⁷ Baker G.P. Указ.соч. P.481.

⁸ Штаерман Е. М. Кризис рабовладельческого строя в западных провинциях Римской империи. М., 1957. С.484.

⁹ Там же. С.484-485; Она же. Социальные основы религии древнего Рима. С.277.

¹⁰ Ранович А. Б. Указ.соч. С.435; Brauer G. Указ.соч. P.229-230; The Cambridge Ancient History. P.306.

¹¹ Штаерман Е. М. Социальные основы религии древнего Рима. С.285.

¹² См.: Штаерман Е. М. Кризис рабовладельческого строя в западных провинциях Римской империи. С.486.

¹³ Там же. С.485.

¹⁴ См.: Там же. С.486; Brauer G. Указ.соч. P.231.

¹⁵ Kotula T. Указ.соч. S.128-129.

Г.В.ГУСАКОВА

НЕКОТОРЫЕ ЭТАПЫ ЭТНИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ ВЕЛИКОБРИТАНИИ

Начало современному заселению Британских островов положили кельтские народы, поселившиеся здесь в середине I тысячелетия до нашей эры. Благодаря изолированному положению островов, кельты были полновластными хозяевами этих земель, не ощущали на себе чужого влияния и развивались самостоятельно до II-III веков до нашей эры. Римские завоеватели, подчинившие себе почти всю Европу, достигли и берегов "Туманного Альбиона". И хотя британские кельты не были ими поработаны, долгая изоляция Британских островов прекратилась. После ряда неудачных попыток римляне только в 43 году

смогли занять довольно обширные территории островов, превратив их в провинцию Рима с центром в городе Веруланый. Северная и западная части Британии сохранили независимость. Римское влияние на местное население не было заметным, так как борьба против захватчиков консолидировала кельтские племена. Период римского владычества не оказал сколько-нибудь заметного влияния на этническую ситуацию в Британии.

Гораздо более важное значение имело нашествие германских племен с середины IV века. Первые попытки германцев высадиться на берегах Британии и основать там свои поселения поддерживались кельтами, которые видели в пришельцах союзников в борьбе с римлянами. Но уже к середине века массовое вторжения англов, саксов и ютов стало вызывать сопротивление местного населения.

Англо-саксонское завоевание Британии продолжалось более 150 лет и в основном закончилось к VII веку. Упорная борьба против германцев, мешавшая их продвижению в глубь островов, привела к массовому истреблению кельтов. Независимость отстояли только горные кельты Уэльса, Корнуэлла и Шотландии, которые продолжали самостоятельно развиваться, создавая свои королевства и княжества. Жители захваченных земель были обращены германцами в рабов и данников. Их малочисленность способствовала быстрой ассимиляции, и к середине XI века коренное население полностью смешалось с англо-саксами, привнеся в их культуру многие свои черты.

Новую страницу в этническую историю Великобритании вписало нормандское нашествие 1066 года. Нормандцы, пришедшие сюда с континента, не ставили своей задачей уничтожение местного населения. Сопротивление англо-саксов было довольно быстро сломлено, победители мирно поселились рядом с побежденными. Подобные ситуации быстрее всего приводят к полной консолидации и в течение 2–3 поколений грань между норманнами и англо-саксами почти полностью исчезла. Англо-саксонская основа современных англичан ясно прослеживается не только в этнониме, но и в языке, культурных и хозяйственных традициях. Но именно нормандское влияние привело к окончательному формированию английской нации, составляющей сегодня этническое большинство Великобритании, в ее современном виде.

Второй по величине нацией Великобритании являются шотландцы. Их этническое развитие долго находилось вне зависимости от процессов, происходивших в английской части Британских островов. Кельтские народы Шотландии (пикты, гэлы и др.) долгое время были самостоятельными и развивались по своим собственным законам вплоть до начала XVIII века.

Римское нашествие затронуло лишь Южную Шотландию, Хайленд оставался независимым. Более того, опасаясь нападений воинственных племен севера, римляне были вынуждены построить два вала укреплений, пересекавших Британию с запада на восток, которые с тех пор являются границей между Шотландией и Англией.

Немалую роль в этногенезе шотландцев сыграли скандинавские племена — даны и норвежцы, которые на протяжении многих лет совершали набеги на Британские острова и захватили восточное побережье, северную окраину Шотландии, Шетландские и Гебридские острова (X в.). Они оставили свои следы в топонимике, некоторых чертах материальной и духовной культуры, антропологическом типе местного населения¹.

Англо-саксонское завоевание, имевшее огромное значение для Англии, гораздо меньше затронуло Шотландию. Хотя его последствия не могли не отразиться на этнической истории шотландцев. Англы, жившие на юге Шотландии, в начале XI века вошли в состав Шотландского государства и, естественно, приняли участие в этногенезе шотландцев.

Нормандское завоевание, хотя непосредственно и не затронуло эти земли, тем не менее сильно повлияло на дальнейшее развитие этнической истории шотландского народа. Вытесненные нормандским нашествием англо-саксы бежали на север, начался процесс англизации кельтских королевств. Англо-нормандские традиции стали здесь преобладающими и старое кельтское наследие сохранилось лишь на севере Шотландии, в Хайленде.

Жители этих земель тем не менее осознавали себя шотландцами, у них сформировался свой язык, культурные традиции. Но при этом все более углуб-

лялись различия между жителями южной и Северной Шотландии, кельтские народы которой сохраняли свой язык и культуру.

После долгих попыток завоевания Шотландии Англия была вынуждена рассмотреть вопрос о ее присоединении мирным путем. Акт о союзе с Англией был принят шотландским парламентом в 1707 году, после чего объединенное государство стало называться Великобританией².

Ирландцы – третий по величине этнос Великобритании. По переписи 1985 г. ирландцев насчитывалось 2 300 тысяч. Основу этой нации составляют кельты – галы, переселившиеся в Ирландию в конце бронзового века.

Ирландия развивалась обособленно от Британских островов. Она не была завоевана Римом, но ирландцы, часто совершавшие набеги на западное побережье, испытывали на себе его влияние, которое главным образом сказывалось в особенностях вооружения, одежде, постройках. Однако коренная культура, обычаи, племенная организация ирландцев оставались неизменными долгое время.

Англо-саксонское и нормандское нашествия не достигли берегов Ирландии и до XII века не оказывали на местное население заметного влияния. Положение коренным образом изменилось в 1169 г., когда английский король Генрих II послал в Ирландию свой отряд. Междоусобные войны ирландских королей не позволили оказать достойное сопротивление и английские войска заняли юго-восточную часть Ольстера. Но упорное сопротивление местного населения вынудило англичан оставить захваченные земли, и к XVI в. английское господство над островом практически прекратилось.

Окончательно Ольстер был завоеван Англией в течение XVI–XVII вв. Упорная борьба за независимость дорого обошлась ирландцам. Только во время восстания конца 90-х годов XVII в. в Ирландии было уничтожено более половины всего населения острова³. Самые тяжелые последствия для Ирландии имело восстание середины XVII века, когда волнения охватили почти все провинции острова. На его подавление Англия направила отборные войска. В результате расправы над восставшими численность населения сократилась почти вдвое. Участников восстания казнили, продавали в рабство, выселяли с семьями в малоплодородные районы крайнего запада. На освободившихся землях селились английские землевладельцы, фермеры – выходцы из Англии и Шотландии. Уже в 1659 г. в Ольстере насчитывалось 40 651 человек британского происхождения (в т.ч. около 33 тысяч шотландцев) и 63 272 ирландского⁴.

Длительная борьба за независимость Ирландии окончилась в 1921 г., когда было подписано англо-ирландское соглашение, по которому Южная Ирландия получила статус доминиона, а Северная, большинство населения которой составляют англичане, осталась в составе Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии.

По-другому складывалась этническая история уэльсцев (валлийцев). К началу нашей эры весь Уэльс был заселен кельтскими племенами кимров и бриттов. Римская оккупация не повлияла на местное население: они не подверглись ни ассимиляции, ни истреблению. Совсем иные последствия имело англо-саксонское завоевание. Германцы заняли некоторые области на восточном и юго-восточном побережье Уэльса. Местное население было перебито, многие бежали на запад и северо-запад. В это время и начинается формирование уэльской народности, возникшей в результате консолидации кельтских племен в борьбе с захватчиками.

До середины VII в. уэльские кельты удерживали свои земли, но англо-саксам удалось отрезать Уэльс от Корнуэлла и таким образом изолировать кельтские народы друг от друга. На границе с Уэльсом был построен земляной вал, по сей день отделяющий его от Англии.

Нормандское вторжение привело к более прочному завоеванию Уэльса. Оно шло не централизованно и поэтому очень медленно. Нормандские бароны совершали набеги на эти земли, а затем, получив разрешение короля, строили замки. Вокруг них постепенно образовывались поселения английских фермеров и торговцев. Мигранты поддерживали связи с Англией, постоянно пополняясь новыми поселенцами английского происхождения.

Северные горы Уэльса некоторое время еще оставались во владении местных кельтских племен, которые продолжали сохранять свою культуру. В конце XII века англичане завершили покорение Уэльса.

Колониальная политика Англии проявлялась не только в захвате новых земель, но и в тех способах укрепления власти, которые англичане применяли на подчиненных территориях. Политику, проводимую Англией на захваченных землях по отношению к коренному населению, можно назвать насильственной ассимиляцией. Всячески угнетались местные языки. Школы были в основном протестантские, учебники, Библия – на английском языке. В Уэльсе и Шотландии, например, детей наказывали, если они разговаривали на родном языке даже во время игр. И хотя первое время результаты такой политики были ничтожны и англичане были вынуждены разрешить обучение на местных языках и переводить Библию для укрепления протестантизма, постепенно английский язык вытеснял кельтские.

Большое значение имела религия. Если Англия проповедовала протестантизм, то большинство покоренных народов были яркими католиками. В Ирландии, например, принадлежность той или иной церкви приравнивалась к принадлежности тому или иному этносу. Ирландцы в большинстве своем были католиками, пришедшее население – протестантами. Понимая, что приобщение коренных народов к английской церкви будет способствовать их подчинению, Англия всячески способствовала распространению в бывших кельтских государствах протестантизма. На местные языки переводились Священное писание, некоторые другие богословские книги, в церквях священники читали проповеди на местных языках и диалектах, запрещалось исповедование католической религии, закрывались католические храмы. Несмотря на это, борьба за сохранение религии, наравне с борьбой за независимость, играла и продолжает играть большую роль во взаимоотношениях между различными частями Великобритании.

Кроме того, переход к новой религии означал для кельтов утрату многих старинных обычаев и традиций. Пуританский аскетизм наложил запреты на многие черты кельтской культуры. Протестантские священники заставляли людей сжигать свои скрипки и волынки, запрещались песни и танцы⁵.

Будучи заинтересованными в большем сближении с английской знатью, кельтские аристократы всячески стремились к англизации. Они предпочитали выдавать своих дочерей замуж за англичан, брали английских девушек в жены, дома разговаривали на английском языке, переходили в протестантскую веру, посылали своих детей учиться в Англию.

Огромное значение для ассимиляции кельтов имело развитие экономических отношений. Строительство в Новое время большого количества заводов и фабрик, особенно на шотландских и уэльских землях, вызывало массовые миграции населения внутри страны и вследствие этого смешение различных народностей. Развитие торговли и обмена требовало единого языка общения, одинаковых законов для всей Великобритании. Нехватка рабочих рук на Британских островах привела к массовому притоку сюда ирландцев.

Великобритания долгое время стояла во главе самой огромной империи мира, что не могло не отразиться на этнической ситуации в Англии. В метрополии начали селиться представители различных колониальных народов. Кроме временных мигрантов, приезжавших сюда на работу или учебу, появилось большое количество людей, избравших Великобританию своим постоянным местом жительства. После распада колониальной системы и создания Содружества подобные миграции стали довольно распространенными. Выходцам из стран Содружества не требовалась натурализация, они официально считались и считаются "британскими" гражданами, которые могут оставаться в Великобритании на неопределенно долгий срок. По имеющимся данным, в 1979 г. в стране насчитывалось около 2 млн иммигрантов, выходцев из бывших британских колоний. К 1985 г. их численность за счет естественного прироста увеличилась до 2,5 млн.⁶ Представители неевропейских народов чаще селятся крупными общинами, сконцентрированными в крупных городах. Они крайне редко вступают в смешанные браки, предпочитая создавать семьи с представителями своей национальности, хранят традиции своего народа. Контакты с местными жителями в быту обычно минимальны. Поэтому их ассимиляция протекает крайне медленно, затрагивая в основном лишь языковую сферу.

Иммигранты европейского происхождения не подвергаются такого рода давлению и довольно быстро ассимилируются. Они попадают в близкую привычной среде, небольшие антропологические отличия не мешают широкому обще-

нию с местным населением. Чаще всего они вступают в смешанные браки, их дети уже считают себя британцами.

Этническая ситуация в современной Великобритании обусловлена историей этого государства. Многочисленные народы, населяющие его, находятся в постоянном взаимодействии, влияют друг на друга и сами подвергаются влиянию. В рамках английского королевства сложилась определенная этническая структура. По переписи 1985 г., этнический состав Великобритании (58 808 тыс. населения) был таков: англичане – 44 000 тыс., шотландцы – 5 100 тыс., ирландцы – 2 300 тыс., ольстерцы – 1 000 тыс., уэльсцы (валлийцы) – 700 тыс., индийцы – 720 тыс., евреи – 410 тыс., ямайцы – 400 тыс., пакистанцы – 285 тыс., немцы – 160 тыс., поляки – 130 тыс., гэлы – 90 тыс.⁷

Как видно, самая многочисленная нация в Великобритании – англичане. Их влияние на другие народы очевидно. Постепенная англоизация британских народов не может не быть заметной, несмотря на все попытки сохранения национальных признаков и восстановления национальной независимости Шотландии, Уэльса и Северной Ирландии.

Ирландцы, населяющие Ольстер, довольно сильно англоизировались; основным языком здесь является английский, усвоены главные особенности английской культуры. Их основное отличие – приверженность к католической религии, которая стала символом борьбы за независимость, в последнее время сильно обострившейся в Северной Ирландии. Движение притесняемого в социально-экономическом, политическом и религиозном отношениях ирландско-католического меньшинства за полное равноправие с англо-шотландским большинством вызвало обострение кризиса в конце 60-х годов XX в., едва не приведшего к гражданской войне. Эта борьба не прекращается и по сей день, превращая Ольстер в постоянный очаг напряженности в Великобритании.⁸

В Ольстере, кроме ирландцев, проживают англоязычные группы англоирландцев и шотландоирландцев, переселившиеся сюда из Англии и Шотландии главным образом в XVII в. после подавления английскими войсками ирландского восстания и значительного опустошения этих земель.

Шотландцы сегодня почти утратили свой язык и говорят на диалекте английского, но они стойко сохраняют свое национальное самосознание и память о прошлой независимости. Немаловажную роль в их жизни играет шотландская (пресвитерианская) церковь, обособившаяся от англиканской. В последние годы в Шотландии набирает силу активная кампания за самоуправление, за создание национального парламента, который мог бы автономно решать национальные вопросы. Заметно окрепшая Шотландская национальная партия имеет сегодня своих представителей в парламенте Великобритании.⁹

Нельзя не упомянуть и о небольшой кельтской народности, проживающей на севере Шотландии – гэлах. Их этническая история может служить примером естественной ассимиляции. Основная масса гэлов уже вошла в состав шотландцев, передав им многие элементы своей традиционной культуры, а оставшаяся часть двуязычна и находится в последней стадии ассимиляции.¹⁰

В Уэльсе кельтскоязычный народ – уэльсцы (валлийцы) – прошел все основные стадии насильственной ассимиляции, проводимой Англией по отношению к подчиненным народам, и уже к началу XX в. большинство уэльсцев были двуязычны, а часть их полностью перешла на английский язык. Однако после второй мировой войны стало шириться движение за возрождение и развитие родного языка и уэльской культуры. Сейчас на уэльском языке преподают в нескольких сотнях школ, издаются газеты, книги.

В XX в. появился особый вид миграции – политическая. События первой мировой войны, революция в России, война в Испании, преследования по национальным и политическим признакам в Германии и Италии привели к довольно заметным этническим перемещениям в мире. Эти явления, естественно, затронули и Англию.

Итак, в истории Великобритании развивались самые разнообразные национальные отношения – от сравнительно мирных процессов этнической ассимиляции до открытой борьбы за национальное равноправие и самостоятельность. Современное движение за национальную независимость, за возрождение языка и культуры в Шотландии, Уэльсе, Северной Ирландии, возможно, рано или поздно приведет к восстановлению древних традиций кельтских народов, населявших эти земли испокон веков. Эти явления не должны помешать разви-

тию процессов межэтнической интеграции, экономического и культурного сближения всех народов Великобритании. Свободные нации, сохранившие свое национальное самосознание, гордость за свою историю и уважающие других, всегда будут добрыми соседями и экономическими партнерами. Равноправное развитие и взаимовыгодное сотрудничество должны помочь решить любые национальные проблемы.

¹ Гроздова И. Н. // Этнические процессы в странах Зарубежной Европы. М., 1970. С.155.

² См.: Scotland Y. Modern Scotland. London, 1960. P.30.

³ Сапрыкин Ю. М. Английская колонизация Ирландии в XVI – начале XVII в. М., 1958. С.140–141.

⁴ Gailay F. The scots elements in north Irish popular culture // Ethnologia Europa. 1977. V.8. №1. P.4.

⁵ Coupland R. Welsh and scottish nationalism. London, 1954. P.53.

⁶ Этнические процессы в современном мире. М., 1987. С.183.

⁷ Там же. С.185.

⁸ См.: Грива Д. Ирландский кризис. М., 1974.

⁹ См.: Маррей А. // Проблемы мира и социализма. 1975. №3.

¹⁰ Этнические процессы в современном мире. М., 1987. С.180.

О.Б.КЕЛЛЕР

ОТРАЖЕНИЕ НЕМЕЦКИХ ПРАВОВЫХ НОРМ И ТРАДИЦИЙ В “САКСОНСКОМ ЗЕРЦАЛЕ” (ок. 1224 – ок. 1235 гг.)

Начиная с XII века на территории Европы стал быстро развиваться процесс фиксирования правовых норм и традиций. Первый правовой сборник на территории Европы, появившийся около 1140 года, по мнению ученых-исследователей, принадлежит перу монаха Гратиана из Болоньи. Старейшим же правовым сборником Германии является созданное Эйке фон Репковым в период между 1224 и 1235 гг. “САКСОНСКОЕ ЗЕРЦАЛО”.

В сборнике впервые были письменно изложены правовые нормы и традиции саксов на немецком языке. Первоначально текст был написан средневековой латынью. Впоследствии, по поручению графа Хойера фон Фалькенштайна, у которого Эйке фон Репков находился на службе, автор переводит книгу на средневековый нижненемецкий язык.

“Саксонское Зерцало” – это прежде всего запись сложившегося на протяжении веков обычного права Восточной Саксонии. Однако на содержание этой записи глубокий отпечаток наложили общественно-политические и правовые воззрения Эйке фон Репкова. Мы располагаем немногими датами о его жизни и деятельности. Впервые его имя упоминается в источниках 1209 г., затем встречается еще в пяти правовых актах (от 1215, 1218, 1219, 1224 и 1233 г.г.).

Правовой сборник, по замыслу автора, должен был зеркально “отражать” право саксов, поэтому он и получил название “Саксонское Зерцало”.

И на самом деле в сборнике нашли “отражение”, с одной стороны, правовая жизнь крестьянского населения, а с другой стороны, – ленные отношения. Первая книга, состоящая из 3-х частей и включающая 234 статьи, имеет название Земское право, другая, содержащая 78 статей, Ленное право.

“Саксонское Зерцало” содержит положения о регулировании имущественных, семейных, наследственных и других отношений, в частности, таких как: судебная и иная защита достоинства женщины, прав жены, вдовы, детей и т.д.; равноправие славян и немцев (категория крестьян); право подсудимого, не говорящего по-немецки, приглашать переводчика; предложения по ограничению пыток огнем и железом и др. Не менее интересны правила организации и охраны рациональной хозяйственной деятельности в земледелии, животноводстве, строительстве, добыче полезных ископаемых, водопользовании, использовании дорог и дорожного движения, природных богатств, заповедников и т.д.

Итак, согласно тексту сборника, тот, кто загонит свой скот на ниву или луг, принадлежащий другому, обязан возместить ущерб, искупив свою вину уплатой трех шиллингов. За проезд по чужой необработанной земле, если только это не луг, обнесенный забором, “Саксонское Зерцало” штрафов не предусматривало.

– Земледельцу, оставившему свой урожай на корню, в то время когда все остальные люди уже убрали урожай, в случае, если это зерно будет объедено скотом или растоптано, никакого ущерба возмещать не следует.